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4 n= 600 

¿Usted conoce la Ciudad de México?  

62.1% 37.7% 

0.2% 

SÍ NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 67.1% 32.6% 0.3% 

FEMENINO 57.5% 42.3% 0.2% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



5 n= 383 

¿Le gusta o no le gusta la Ciudad de México?*  

75.4% 

1.8% 

21.0% 

0.9% 0.9% 

SÍ LE GUSTA LE ES INDIFERENTE NO LE GUSTA NO SABE  NO CONTESTÓ 

SÍ LE GUSTA LE ES INDIFERENTE NO LE GUSTA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 77.8% 1.3% 18.2% 1.2% 1.5% 

FEMENINO 72.8% 2.2% 24.0% 0.7% 0.3% S
e

x
o

 

*Esta pregunta sólo se realizó a las personas que conocen la Ciudad de México. 



Por lo que sabe o ha escuchado, ¿qué es lo mejor de la Ciudad 

de México?  

6 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

11.1% 

10.5% 

8.6% 

8.2% 

6.7% 

4.7% 

3.1% 

2.4% 

2.2% 

2.0% 

2.0% 

2.0% 

1.3% 

1.3% 

3.0% 

3.0% 

3.6% 

19.8% 

4.5% 

CENTRO HISTÓRICO Y SUS ALREDEDORES (CATEDRAL, ZÓCALO, BELLAS ARTES)

LOS LUGARES TURÍSTICOS

LOS MUSEOS

LA CULTURA/COSTUMBRES

LOS LUGARES PARA DIVERTIRSE (CHAPULTEPEC, FERIAS)

LA BASÍLICA DE GUADALUPE

SU GENTE

LOS SERVICIOS (TRANSPORTE, HOSPITALES)

EL COMERCIO

LA GASTRONOMÍA

HAY OPORTUNIDADES LABORALES

LA ARQUITECTURA/EDIFICIOS

PAISAJE/CLIMA

ES DIVERSA/SU FORMA DE VIVIR

OTRO

TODO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



7 n= 600 

EL 

COMERCIO 

LA 

GASTRONOMÍA 

HAY 

OPORTUNIDADES 

LABORALES 

LA 

ARQUITECTURA

/EDIFICIOS 

PAISAJE/ 

CLIMA 

ES DIVERSA/ 

SU FORMA DE 

VIVIR 

OTRO TODO NADA 
NO 

SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 1.5% 2.8% 2.7% 2.3% 2.3% 1.7% 4.5% 2.0% 3.6% 15.4% 3.6% 

FEMENINO 2.8% 1.2% 1.3% 1.7% 0.3% 0.9% 1.5% 3.9% 3.7% 23.8% 5.6% 

S
e

x
o

 

CENTRO HISTÓRICO Y SUS 

ALREDEDORES (CATEDRAL, 

ZÓCALO, BELLAS ARTES) 

LOS LUGARES 

TURÍSTICOS 

LOS 

MUSEOS 

LA CULTURA/ 

COSTUMBRES 

LOS LUGARES 

PARA DIVERTIRSE 

(CHAPULTEPEC, 

FERIAS) 

LA BASÍLICA DE 

GUADALUPE 
SU GENTE 

LOS SERVICIOS 

(TRANSPORTE, 

HOSPITALES) 

MASCULINO 8.5% 13.5% 8.9% 8.3% 8.2% 3.6% 3.5% 3.1% 

FEMENINO 13.6% 7.7% 8.3% 8.1% 5.3% 5.7% 2.8% 1.8% S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Por lo que sabe o ha escuchado, ¿qué es lo mejor de la Ciudad 

de México?  



Y, ¿qué es lo peor de la Ciudad de México? 

8 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

38.2% 

19.0% 

16.6% 

4.9% 

4.6% 

1.9% 

1.8% 

1.4% 

1.4% 

1.0% 

0.8% 

1.6% 

0.5% 

4.6% 

1.7% 

INSEGURIDAD/DELINCUENCIA

CONTAMINACIÓN

TRÁFICO

SOBREPOBLACIÓN

GOBIERNO Y POLÍTICOS

CORRUPCIÓN

MANIFESTACIONES

LOS BARRIOS/LAS COLONIAS

LOS SERVICIOS (TRANSPORTE)

LA ECONOMÍA (DESEMPLEO, TODO ES CARO)

POBREZA

OTRO

NADA/TODO ESTÁ BIEN

NO SABE

NO CONTESTÓ



9 n= 600 

LOS BARRIOS/ 

LAS COLONIAS 

LOS SERVICIOS 

(TRANSPORTE) 

LA ECONOMÍA 

(DESEMPLEO, TODO ES 

CARO) 

POBREZA OTRO 
NADA/TODO 

ESTÁ BIEN 
NO SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 1.6% 2.0% 1.5% 1.1% 1.4% 0.7% 1.9% 2.7% 

FEMENINO 1.3% 0.8% 0.6% 0.6% 1.8% 0.4% 7.1% 0.6% 

S
e

x
o

 

INSEGURIDAD/ 

DELINCUENCIA 
CONTAMINACIÓN TRÁFICO SOBREPOBLACIÓN 

GOBIERNO Y 

POLÍTICOS 
CORRUPCIÓN MANIFESTACIONES 

MASCULINO 34.9% 19.6% 19.6% 6.1% 3.2% 1.2% 2.5% 

FEMENINO 41.2% 18.3% 13.9% 3.8% 5.9% 2.6% 1.1% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Y, ¿qué es lo peor de la Ciudad de México? 



10 n= 600 

¿Usted qué opina: la Ciudad de México es un buen lugar para 

vivir o no es un buen lugar para vivir?  

35.0% 

56.4% 

6.1% 

2.5% 

SÍ ES UN BUEN 

LUGAR PARA 

VIVIR 

NO ES UN 

BUEN LUGAR 

PARA VIVIR 

NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 35.9% 56.3% 5.6% 2.2% 

FEMENINO 34.1% 56.4% 6.5% 3.0% 

S
e

x
o

 

SÍ ES UN BUEN LUGAR PARA VIVIR 

NO ES UN BUEN LUGAR PARA VIVIR 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 
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Ahora dígame, ¿qué es lo primero que se le viene a la mente 

cuando escucha la palabra “chilango”?  

12 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

18.4% 

18.3% 

18.0% 

6.0% 

3.5% 

3.2% 

3.0% 

2.8% 

2.7% 

2.6% 

1.6% 

1.4% 

1.1% 

2.7% 

2.8% 

8.4% 

3.5% 

PERSONAS QUE SON ORIGINARIAS DE LA CIUDAD DE MÉXICO

PERSONAS QUE VIVEN EN LA CIUDAD DE MÉXICO

ASPECTOS NEGATIVOS (PREPOTENTES, INSEGURIDAD)

UNA MANERA DESPECTIVA DE REFERIRSE A LOS ORIGINARIOS DE LA CIUDAD DE MÉXICO

EN MÉXICO/LOS MEXICANOS

PERSONAS DE OTRO LUGAR

UNA PERSONA QUE PROVIENE DE OTRO ESTADO A

VIVIR A LA CIUDAD DE MÉXICO

EN LA CIUDAD DE MÉXICO

UNA PERSONA CON ACENTO DISTINTO

ASPECTOS POSITIVOS (BUENOS CIUDADANOS)

EN LA GASTRONOMÍA (CHILE, TACOS)

UNA PERSONA/UN CIUDADANO

DISTINTAS COSTUMBRES/CULTURA

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



13 n= 600 

UNA 

PERSONA 

CON ACENTO 

DISTINTO 

ASPECTOS 

POSITIVOS 

(BUENOS 

CIUDADANOS) 

EN LA 

GASTRONOMÍA 

(CHILE, TACOS) 

UNA PERSONA/ 

UN CIUDADANO 

DISTINTAS 

COSTUMBRES/ 

CULTURA 

OTRO NADA NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 2.1% 3.1% 1.6% 0.0% 1.8% 1.6% 2.9% 5.7% 5.2% 

FEMENINO 3.2% 2.0% 1.5% 2.8% 0.4% 3.7% 2.7% 11.0% 2.1% 

S
e

x
o

 

PERSONAS QUE 

SON 

ORIGINARIAS 

DE LA CIUDAD 

DE MÉXICO 

PERSONAS QUE 

VIVEN EN LA 

CIUDAD DE 

MÉXICO 

ASPECTOS 

NEGATIVOS 

(PREPOTENTES, 

INSEGURIDAD) 

UNA MANERA 

DESPECTIVA DE 

REFERIRSE A LOS 

ORIGINARIOS DE 

LA CIUDAD DE 

MÉXICO 

EN MÉXICO/ 

LOS 

MEXICANOS 

PERSONAS DE 

OTRO LUGAR 

UNA PERSONA 

QUE PROVIENE DE 

OTRO ESTADO A 

VIVIR A LA 

CIUDAD DE 

MÉXICO 

EN LA 

CIUDAD DE 

MÉXICO 

MASCULINO 21.3% 16.9% 17.7% 8.7% 0.7% 3.2% 4.1% 3.4% 

FEMENINO 15.7% 19.7% 18.2% 3.5% 6.1% 3.3% 1.9% 2.2% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Ahora dígame, ¿qué es lo primero que se le viene a la mente 

cuando escucha la palabra “chilango”?  



14 n= 600 

Un “chilango” según el diccionario de la Real Academia 

Española es aquella persona que es originaria de la Ciudad de 

México. Antes de que se lo mencionara, ¿usted tenía 

conocimiento sobre este significado?  

58.0% 

40.8% 

1.2% 

SÍ  NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 55.4% 41.9% 2.7% 

FEMENINO 60.3% 39.7% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



15 n= 600 

Y dígame, ¿qué opinión tiene de los chilangos: muy buena, 

buena, mala o muy mala?  

5.3% 

63.7% 

10.4% 7.7% 
3.6% 4.9% 4.4% 

MUY BUENA BUENA REGULAR MALA MUY MALA NO SABE NO CONTESTÓ 

MUY BUENA BUENA REGULAR MALA MUY MALA NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 6.0% 63.1% 10.7% 8.4% 3.7% 3.9% 4.2% 

FEMENINO 4.6% 64.2% 10.2% 7.1% 3.6% 5.9% 4.4% S
e

x
o

 

11.3% 

69.0% 



¿Por qué tiene una mala opinión de los chilangos?*  

16 n= 70 

*Respuestas 

espontáneas  

37.0% 

20.6% 

18.0% 

9.7% 

8.3% 

2.2% 

1.9% 

2.3% 

POR SU COMPORTAMIENTO/NO SON BUENAS PERSONAS

POR LO QUE HA VISTO O ESCUCHADO DE ELLOS

SON DELINCUENTES

SON PREPOTENTES

PORQUE LOS CONOCE/EXPERIENCIAS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a las personas que tienen una mala opinión de los chilangos. 



17 n= 70 

PORQUE LOS 

CONOCE/EXPERIENCIAS 
OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 9.5% 4.3% 0.0% 4.4% 

FEMENINO 7.1% 0.0% 3.9% 0.0% 

S
e

x
o

 

POR SU COMPORTAMIENTO/ 

NO SON BUENAS PERSONAS 

POR LO QUE HA VISTO O 

ESCUCHADO DE ELLOS 
SON DELINCUENTES SON PREPOTENTES 

MASCULINO 32.6% 18.4% 18.3% 12.5% 

FEMENINO 41.6% 23.0% 17.7% 6.7% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

¿Por qué tiene una mala opinión de los chilangos?*  

*Esta pregunta sólo se realizó a las personas que tienen una mala opinión de los chilangos. 
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Algunas personas que provienen de otros estados de la República 

utilizan el término “chilango” de manera despectiva, es decir, le 

dan un uso negativo o de desprecio. ¿Por qué cree usted que las 

personas que viven en otros estados desprecien a los “chilangos”?  

19 n= 600 

*Respuestas 

espontáneas  

13.7% 

10.6% 

9.5% 

8.8% 

7.1% 

6.5% 

4.3% 

3.7% 

3.3% 

3.2% 

2.6% 

1.0% 

0.3% 

2.3% 

20.9% 

2.2% 

POR SU COMPORTAMIENTO/NO SON BUENAS PERSONAS

POR LA DELINCUENCIA/INSEGURIDAD

PORQUE SON PREPOTENTES

POR LO QUE HA ESCUCHADO O VISTO SOBRE ELLOS (MALA FAMA)

ES POR IGNORANCIA/NO SABER QUE ES UN CHILANGO

POR ALGUNA EXPERIENCIA/CONOCE ALGUNOS

POR SU FORMA DE HABLAR

POR SU MANERA DE PENSAR

SÓLO ES UNA FORMA DE LLAMARLOS

ES ENVIDIA (PORQUE TIENEN MEJORES SERVICIOS)

POR SU MANERA DE VIVIR (RÁPIDA)

NO TODOS SON MALOS

PORQUE SON SUCIOS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ



20 n= 600 

POR SU 

FORMA DE 

HABLAR 

POR SU 

MANERA DE 

PENSAR 

SÓLO ES 

UNA 

FORMA DE 

LLAMARLOS 

ES ENVIDIA 

(PORQUE 

TIENEN 

MEJORES 

SERVICIOS) 

POR SU 

MANERA DE 

VIVIR 

(RÁPIDA) 

NO TODOS 

SON 

MALOS 

PORQUE 

SON 

SUCIOS 

OTRO 
NO 

SABE 

NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 4.2% 1.8% 3.2% 3.4% 3.9% 1.1% 0.0% 2.2% 17.5% 3.4% 

FEMENINO 4.5% 5.5% 3.5% 3.0% 1.4% 0.9% 0.5% 2.5% 24.0% 0.9% 

S
e

x
o

 

POR SU 

COMPORTAMIENTO/ 

NO SON BUENAS 

PERSONAS 

POR LA 

DELINCUENCIA/ 

INSEGURIDAD 

PORQUE SON 

PREPOTENTES 

POR LO QUE HA 

ESCUCHADO O 

VISTO SOBRE 

ELLOS (MALA 

FAMA) 

ES POR 

IGNORANCIA/ 

NO SABER QUE ES 

UN CHILANGO 

POR ALGUNA 

EXPERIENCIA/ 

CONOCE 

ALGUNOS 

MASCULINO 14.8% 10.3% 11.8% 7.7% 7.3% 7.4% 

FEMENINO 12.7% 10.9% 7.4% 9.8% 6.9% 5.6% 

S
e

x
o

 

*Respuestas espontáneas  

Algunas personas que provienen de otros estados de la República 

utilizan el término “chilango” de manera despectiva, es decir, le 

dan un uso negativo o de desprecio. ¿Por qué cree usted que las 

personas que viven en otros estados desprecien a los “chilangos”?  



21 n= 600 

Se dice que una de las razones del porqué existe cierto 

desprecio a los “chilangos” o personas originarias de la Ciudad 

de México es porque para los provincianos el “chilango” es 

agresivo, deshonesto y manipulador. ¿Usted estaría de acuerdo 

o en desacuerdo con que las personas originarias de la Ciudad 

de México son agresivas, deshonestas y manipuladoras?  

23.0% 

5.0% 

62.2% 

5.3% 4.5% 

DE ACUERDO NI DE ACUERDO, NI EN 

DESACUERDO 

EN DESACUERDO NO SABE  NO CONTESTÓ 

DE ACUERDO 
NI DE ACUERDO,  

NI EN DESACUERDO 
EN DESACUERDO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 24.5% 6.2% 59.2% 3.7% 6.4% 

FEMENINO 21.6% 3.9% 65.0% 6.7% 2.8% S
e

x
o

 



22 n= 600 

Otra razón es porque se piensa que los habitantes de la capital 

son personas que “se creen mucho” y consideran que los de 

provincia son tontos. ¿Usted cree que los “chilangos”, en verdad, 

se consideran superiores a las personas de provincia?  

44.2% 

50.2% 

2.9% 

2.7% 

SÍ  NO NO SABE 
NO 

CONTESTÓ 

MASCULINO 49.1% 46.5% 2.3% 2.1% 

FEMENINO 39.6% 53.7% 3.3% 3.4% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



23 n= 600 

Después del terremoto de 1985 en la Ciudad de México, muchas 

personas, debido a la catástrofe y crisis económica, decidieron 

emigrar a otros estados de la República, en especial a estados 

del norte y Jalisco, alterando el ritmo de vida de los locales. Esta 

situación derivó en la frase “haz patria, mata un chilango”. Antes 

de que se lo mencionara, ¿usted tenía conocimiento de esta 

información? 

34.5% 

65.1% 

0.4% 

SÍ   NO NO CONTESTÓ 

MASCULINO 45.9% 53.4% 0.7% 

FEMENINO 24.0% 76.0% 0.0% 

S
e

x
o

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 



24 n= 600 

7.4% 

89.4% 

1.1% 

2.1% 

SÍ HAY 

RAZONES 

NO HAY 

RAZONES 
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 10.0% 87.5% 0.7% 1.8% 

FEMENINO 4.9% 91.1% 1.5% 2.5% 

S
e

x
o

 

Tomando en cuenta lo que le he dicho, ¿usted considera que 

hay razones para odiar a los “chilangos” o no hay razones para 

odiarlos?  

SÍ HAY RAZONES 

NO HAY RAZONES 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 



NOTA METODOLÓGICA 

25 

Universo 

 
• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

 

Técnica de levantamiento 

 
• Encuesta telefónica realizada el 13 y 16 de enero de 2017. 

 

Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 

nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

 

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 

Marco muestral y selección de la muestra 

 
• Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


